UNIYERSIDAD

ICEST

Supletorio del Examen final de Légica y Argumentacion (29 de noviembre de 2008)

Nombre: Cadigo:
Profesor: Grupo:
Nota: Este examen se califica sobre 100 puntos.

1.1 (6 puntos) Construya un silogismo de la forma eio-4, con estas especificaciones: Término
Mayor: neuréticos, Término Medio: santo ; Término Menor: criminales.

Escriba las premisas y la conclusion en los espacios provistos.
Premisa Mayor:
Premisa Menor:
Conclusioén:

1.2 (6 puntos) Decida sobre la validez del silogismo mediante las reglas S2 a S6. No escriba la
regla; explique por qué se cumple o no. En la tercera columna escriba SI o NO segln se
cumpla o no la regla.

Explicacién sobre si se cumple la regla o no ¢Cumple?
' (Escriba
Sl o NO)
S2:
S3:
S4:
S5:
S6:

1.3 (6 puntos) Decida ahora sobre la validez del silogismo, mediante el uso de diagramas de
Venn. En el recuadro de la izquierda diagrame sélo las premisas y en el de la derecha escriba
si el silogismo es valido o no y explique segtn el diagrama, su conclusion.

Diagrama de las premisas Explicacién
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2.2

2.3

2.4
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GENERALIDADES: En cada caso proceda como se le indica.

(5 puntos) Analice el texto siguiente para determinar si se trata o no de un texto
argumentativo. En caso de serlo, indique premisas y conclusién; en caso contrario, diga
cual es el propdsito del texto.
“Un satélite que cae puede verse como una cabeza de misil desde un sensor. Esta es la
razon por la que tenemos siempre un hombre observando”
GENERAL JAMES HARTINGER,
Jjefe del Comando de las fuerzas aéreas.

(5 puntos) Entre las siguientes afirmaciones sélo una no es equivalente al enunciado
“Que sea artista es condicién necesaria para ser invitado a la boda”. Tal afirmacién es:

0] Todos los invitados a la boda son artistas

O Que alguien haya sido invitado a la boda es suficiente para afirmar que es artista
@) Si alguien no es artista entonces no fue invitado a la boda.

O Todo artista fue invitado a la boda

(5 puntos) Considere el enunciado “Es suficiente, pero no necesario representar a alguien
en un proceso judicial para ser abogado” y los predicados R(x): x representa a alguien en
un proceso judicial y A(x): x es un abogado. Sélo una de las expresiones siguientes
representa el enunciado anterior. Determinela.

Vx(4(x)= R (x)) A EIx(R (x) A—4(x))

Vx (R (x)=4 (x)) A3x(4(x) AR (x))
—3x(A(x) A=R (x))A3x (R (x) A—A(x))
Vx (—.R(x) = —4(x))A Vx(R(x)= —A(x))

O O o O

(5 puntos) Sélo una de las siguientes equivalencias indicadas es falsa. Determinela.

o) p=(qvr)=rv(p=y9q)
(rv-p)vg=r=(p=gq)
—r=(p=q)=(pr—-q)=>r
(gv-q)=p=p

O O O

(5puntos) Solo una de las siguientes férmulas es una tautologia. Determinela y muestre sin
Usar tablas de verdad que en efecto es una tautologia.

o (pv)rp)=gq

o (p=pAr-p)=q

0 (pvn(p=>DA(Gg=s)=(tvs)
o (p=>g9Arp)=—q
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(5 puntos) Solo uno de los siguientes razonamientos constituye una falacia de negacion
del antecedente.

0 Quien come en exceso se engorda. Lucia no es gorda. Luego, no come en exceso.

O No iria a la convencién del chocolate si mi comida favorita fuera el arequipe. Es un
hecho que fui a la convencién del chocolate. Entonces mi comida favorita no es el
arequipe.

O Prometi estudiar filosofia si perdia el curso de Calculo. Como gané el curso de
Calculo, decidi no estudiar Filosofia.

@] Juan es valluno. Porque todos los vallunos son calefios y Juan es calefio

(10 puntos) Represente simbolicamente el razonamiento siguiente, utilizando las letras
p.a.r,s.t,..., en su orden en la medida que aparecen las proposiciones atémicas
identificadas en el razonamiento. Posteriormente, utilice deduccién natural si es valido y/o
el método indirecto, si es invalido y, decida si este razonamiento es inconsistente.
Explique.

“Si se presentan los sintomas ordinarios de un resfriado y el paciente tiene fiebre, entonces
si tiene pequefias manchas en la piel, tiene sarampién. El paciente no puede
evidentemente, tener sarampién si su historia clinica revela que ya la ha tenido antes. El
paciente tiene alta temperatura y su historia clinica revela que ya ha tenido antes
sarampién.  Ademas de los sintomas ordinarios de un resfriado, el paciente tiene
pequefias manchas en la piel. Por lo tanto, el paciente tiene una infeccién viral.”

Sea A la siguiente expresion en el calculo de predicados:
A: EIx[P(x) A ‘v’y(Q(y) — M(x,y))]

(5 puntos) Construya la negacién de la expresion dada. La formula final de la negacion no
debe contener negaciones antes de cuantificadores ni de paréntesis, y toda disyuncion debe
ser expresada en forma de condicional.

(5 puntos) Tomando como Dominio el conjunto de los seres humanos, asigne significados a
los predicados involucrados en A y enuncie, en lenguaje natural, tanto la expresién A como su
negacion rA.



5. (10 puntos) Dado el razonamiento:

“Todas las nifias que van a casa de Alejandra invitan a Claudia a sus fiestas. Claudia no
es amiga de nadie que sea amiga de Juanita. Lucero no invita a nadie que no sea amiga
de Natalia a su fiesta. Por lo tanto, si Natalia es amiga de Juanita entonces Lucero no va a
casa de Alejandra” Se pide:

a. Las premisas y la conclusion
b. Demostracién formal de su validez utilizando el método deductivo
6. (10 puntos)  Indique si el siguiente argumento inductivo es fuerte o débil:

Smith fue asesinado en su casa con un revoélver del calibre 38 propiedad de James. James
necesitaba urgentemente dinero para pagar sus deudas de juego. James odiaba a Smith
desde hacia afios. James tenia un romance amoroso con la mujer de Smith, la cual
cobraria un seguro de vida en caso de muerte de su marido. Dos testigos fiables vieron a
James dejar la casa de Smith unos 10 minutos después de ocurrir el crimen. En el revélver
se hallaron las huellas de James. La esposa de Smith testific6 haber conspirado con
James para matar a su marido. Por lo tanto, James mat6 a Smith.

7. (20 puntos) Dado el siguiente enunciado: “La suma de dos enteros consecutivos es impar
pero su producto no”, se pide:

Escribalo en forma de condicional

Escriba el reciproco

Escriba el contra-reciproco

Escriba el proceso que seguiria para hacer una demostracion por reduccién al
absurdo.

Demuéstrelo usando el método que usted desee.
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